



## 健忘

| 潘建雄

母亲去世后,不知是过度悲伤,心像被掏空了,很长一段时间走不出心里的阴影;还是年过半百,记忆力一年比一年差,一些事情总是健忘。比如每星期回老家,要么是充电器忘了带,要么是保温杯忘了拿。妻子说,时常回老家的话,这两样东西干脆在老家也备一套,免得到时误了事情。想想也有道理,就依她这样做了。

这健忘有时也让我吃了不少苦头。充电器,保温杯之类的东西还可以备份,但到了办公室,突然间摸不到钥匙,只好等同事来开门,时间如来得及,就跑回家一趟。我的孩子已经上班,看我这么健忘,干脆把家里的套房门上换了指纹锁,免得有时忘带钥匙误了事。

生活中的许多事情总是健忘,但是母亲的一些叮嘱至今牢记在心。以前与她共同生活的场景依然历历在目,回忆起来潸然泪下。记得母亲那时自知时日不多,临走前几天,把我们叫到床前,叮嘱我们这些在单位上班的,要牢记党和政府的恩情。她说我父亲刚结婚时,虽然工资微薄,在乡政府一个月才38元,但这些工资撑起了一个家,使得家里五个孩子都有书念,直至培养成人,或在部队,或在地方党政机关,或在商贸农业,各个领域均有所成就。三个妯娌要以长辈为榜样,传承尊老爱幼、团结互助、无私奉献的好家风。因为许多家庭矛盾都是由于妯娌斤斤计较造成的,因此,母亲说她要多唠叨这句话。

母亲的叮嘱,我们兄弟姐妹听进去了,她的儿媳妇也听进去了。母亲的去世,是我们永远的悲痛。一年一度的清明节,我们该拿什么告慰母亲呢?我们用实际行动取得的成果,就是给母亲最好的告慰。我们这些年过半百的工作者,仍然一如既往地听从母亲的教诲,努力做好本职工作。同时,力所能及地利用业余时间参与公益爱心活动,作出奉献。母亲的子孙孙女孙媳妇也奋力争先,有的在政法单位立了三等功,有的评优评先得得到单位的肯定,有的从商有所成就回馈社会、热心公益事业,得到邻里和社会的赞誉。

天堂安息的母亲,得到这些消息,您应该会含笑赞许吧。

## 父亲的“种地经”

| 叶森岚



(本报记者 李想 摄)

父亲到城里看我,在人潮熙攘的动车站出口,我一眼就看到他。他头戴草帽,脚踏布鞋,一条被岁月摩挲得光滑发亮的扁担,挑起两头的蛇皮袋,不用说,那袋子里装的肯定是他自己种植的农产品,也许还有家养的鸡鸭。

父亲是一名乡村小学教师,他对种地的执着,丝毫不逊色对讲台和学生的热爱,只要属于我们家的地,边边角角都架上了瓜苗、点上豆角,总之不能让地闲着。他总说教书和种地异曲同工。教书是把知识种在学生的心田,种地是把种子播撒在田野,最终要结出好果实,离不开播种人的用心浇灌。

大雪翻耕、立春整地、清明撒肥、谷雨播种、芒种麦熟、小暑插秧、白露秋收……物候和节气,父亲早已熟稔于心,就像他熟识班上数十名学生的秉性脾气。他常常说,在一片荒地里,清除杂草最好的办法就是种上庄稼。学校后门的空地原本无人耕耘,杂草漫长,父亲找到村书记,说服他把这片地划给学校作为劳动实践教育基地。基地建成

后,劳动课成了孩子们的“必修课”。父亲带着学生下地除草、捉虫、打顶,给黄瓜搭架、为番薯松土,菜畦间的蜗牛、喇叭状的南瓜花、秧苗里“孳生”的稗草……一行行被学生写进了观察日记里,父亲的作文课总是全校最生动的。

说来也奇怪,自劳动实践教育基地开放以后,孩子们贪玩逃学、打架捣蛋的现象也少了,他们最爱成群结队地猫进地里,比较着哪一片土地上的蔬果长势最好,运气不错的话,还能寻找到几颗成熟的西红柿、辣椒、豌豆。当然,父亲亲自侍弄的那一片菜地,最为青翠茂盛,如同他黑板上的板书一样整齐,成为整个基地的“标兵”。

村里的阿祥是个货车司机,常年在外奔波,妻子去厂里打工,家里的地都荒了,孩子亮仔也成了留守儿童。过年时,父亲上阿祥家,商量着包下他家那片地:“这地荒着荒着就废了,我家地少,不如承包给我种点果树。”阿祥虽然没什么文化,但为人憨厚朴实,他挠挠脑袋瓜,呵呵笑着说:“叶老师这话就见外了,地搁着也

是撂荒,你要是有精力,尽管去种,十年八年都没有问题!也不要说什么钱,就收成时给我亮仔分几串果实吃,图个圆满!”父亲摸摸亮仔的脑袋,接下了这份人情。

有十余年时间,父亲在阿祥家的地里种李子树、龙眼树和荔枝树,亮仔也成了我家的常客。农忙季,亮仔是父亲采摘果实的好帮手,尽管晒得黑里透红、汗流浹背,脸上始终挂着灿烂的笑容。“亮仔能吃苦,勤劳肯干,以后会有出息的。”卖果子的钱,父亲用了一部分帮亮仔交学费,给他买文具,叮嘱他努力学习。

如今,亮仔成了父亲所有学生里面最会种地的——从农业技术学校毕业后,他回到村里开发水果基地,搞起了绿色生态产业。而父亲也时常到亮仔的基地里转转,学习一些种地的新技术、新经验。

“世界上对人最实在的就是土地,只要勤耕耘,就会有收获。”父亲退休后,离开了三尺讲台,却没有离开家乡的土地。他的内心,大概也如同长满了葱茏庄稼的土地,丰沛自足。



## 艾草、桃花与春天

| 胡美云

翻朋友圈,看到江南好友新发的动态,图片上一把嫩嫩的艾草芽,一个个新做好的碧绿圆润的艾草团,配上文字:江南无所有,聊赠一支春。瞬间心生喜悦,便有熟悉的艾草清香,迫不及待地记忆深处游走出来。

想起正当三月的江南,正是杏花桃花开得正盛的时候,樱花和玉兰花自然也要赶着热闹,紧跟其后。想起前些日子的电话里,远在江苏的母亲就曾喜悦地说起小区里的柳树:“呀啦,天气暖了,春天是真的到了呢,柳树枝都软了,柳枝眼里都冒出许多小青芽来了,嫩得叫人心心里那个欢喜。”母亲没上过一天的学,却在江南的春天里欢喜成了一位诗人。

周末时就有了忽然而至的兴致,一大清早的,唤了小女儿,叫了小外甥女,美其名曰:亲近自然,触摸春天。三个人便热热闹闹地朝着家附近的小山坡走去。

南方号称四季如春,但四季里恰恰春的痕迹是最不明显的,尤其对于像我般曾在江南的春天里生活过、见过江南盛大的春天的人,总感觉恍个神就已是炎夏了。

去小山坡要经过一个小石库,记得小石库边有一棵野生的小桃树,我曾见它开出过稀稀疏疏的几朵桃花,淡淡的粉色,在密密的龙眼树底下,格外地惹人怜,让人忍不住为它停了脚步。今天路过时,很自然地想起它来,在曾经见到的位置细寻,竟不再有踪影,想土地的主人觉着它是无用之树,当着杂枝给砍掉了吧。

女儿和小外甥女年龄相仿,都是喜静不喜动的孩子。难得出了门,倒也兴致极高,一路朝着小山坡欢奔而去,偶尔我还要小跑两步方能跟上。

终于,离目的地越来越近了。山坡上的杂草似乎更盛了些,一棵不知道谁家不要的三角梅树,随手移到了小山上,便扎了根,散了枝,正在惊艳地开着,一团团玫红色的花瓣,艳过我见过的所有盆栽三角梅——植物果然还是自由生长的可爱些,有精神气儿。

依稀记得山坡上有一小片艾草丛,是前年春天我独自闲逛到山坡上发现的,那些刚冒芽没多久的艾草,叶片上还有着白乎乎的细绒,用手轻捻一片嫩叶,艾香便扑面而来,记忆里的春天瞬间炸开。当时还想着,待到端午节时,也学着故乡的风俗,来采些成熟的艾叶煮着,再学着母亲的样子,感冒腿酸时,煮水熬汤泡一泡,或者夏日里烧叶熏熏,一空清香。记忆里,艾草在母亲的生活中,似乎万般皆宜。

我凭着记忆,带着她们在草丛里寻着艾草,寻找它们曾一丛丛蓬勃于我眼前的身姿,可是,当我们真正找到它们时,才发现曾经那么茂盛的艾草只剩下稀疏的几株了,不过因为稀疏,长得倒也茁壮。

想起闽南这边也有许多用艾草的风俗,有用刚生长的艾草做青团的,端午一样会折艾草枝插于门楣之上,还有,挖艾草根煮瘦肉汤的。应该是有人发现了这从艾草,在去年的端午节来挖过艾草根吧。

正在怅然若失里晃着神的我,听见走在前面的小女儿和小外甥女如发现新大陆般的欢呼:呀,一棵桃树!抬头望去,前方一片高大的龙眼树下,一棵小小的桃树,满树粉色的桃花,正在娇媚地开着,心情忽地明朗起来,喜悦起来,朝着小女儿的方向急急走去。

## 偷钱买书

| 李志超

偷偷地读。由于读书太过投入,警惕性不足,我偷钱买书的事,最后还是让父亲知道了。可父亲没有打我,只是不痛不痒地说了我几句,要求我以后一定要改正,绝对不能再偷家里的钱,不然养成偷盗的习惯,一生就全毁了!

现在回想起来,我以前真的是嗜书如命。我与书的故事,还有很多,不是一篇短文里就可以写完了。

跟以前相比,我现在可以算个“有钱人”。有钱就任性,我买了许许多多的书,把家里的两个书柜都塞满了,想再添个书柜,无奈房子不够大,买来没地方放。我只好把买过的书装在一个个纸箱里,放在柜头、床下、墙角。我的两个孩子也是“书虫”,他们也买自己喜欢的书,我家里书满为患,可我们在网上商城看到自己喜欢的新书,还是忍不住要买。

记得我十几岁的时候做过一个奇怪的梦,梦见我不知从哪个地方拿到一本外观十分精美的书,正准备细看,一个着装怪异的女人忽然出现在我面前——梦里我神志清醒,知道她是个神仙——她伸手把我手里的书夺走,并对我说:“这本书不是给你的!”

为什么会做这样的梦,我百思不得其解。后来我认真研读弗洛伊德的《梦的解析》,希望能破解这个梦的含义,但始终找不到答案。写这篇短文的时候,我忽然顿悟,这个梦似乎在暗示我,这一生,我是在机缘巧合中与书结缘,沾了一点书香气,所以喜欢读书,喜欢写作。我陆陆续续在各种报纸杂志上发表了一些作品,虽然算不上什么成就,我却乐此不疲。



## 辣妹子与辣椒

| 李金范

“湖南人辣不怕,四川人怕不辣,贵州人怕不辣。”此语道出了湖南人对辣椒的宠爱,到了无以复加的地步。究其原因,一半是爱好,一半是气候。

辣椒本身就是不可多得的美味,把它加入菜中,不但添色还添香,会让人胃口大开,食欲剧增,心情愉悦。其实,吃辣椒的好处远不止这些,湖南地处中原内陆地带,冬天冷,湿度大,辣椒有驱寒、祛湿作用。

湖南女孩子素有“辣妹子”之称,一是会吃辣椒,二是性格豪爽。宋祖英一曲《辣妹子》,让湖南妹子名声大噪。“辣妹子,辣妹子,辣辣辣,辣妹子从小辣不怕,辣妹子长大不怕辣,辣妹子嫁人怕不辣。”湖南妹子被称作“辣妹子”,或许是因为她们上得了厅堂,下得了厨房,说话干脆利落,办事雷厉风行,颇有几分女汉子的风采。湖南妹子也体现在性格上的“火辣”,就连湖南男子也畏惧三分。

“辣妹子”嫁到了福建泉州,一下子温柔了很多,这与水土不无关系。由于沿海气候炎热等诸多因素,过量摄入辣椒,喉咙上火不说,还会咳嗽,甚至引发身体异样。当然也有个体差异,越辣越喜欢的人也不在少数。综合上述原因,湖南人来到泉州久了,开始不吃或少吃辣椒,这叫入乡随俗。一个对辣味需求减少的湖南妹子,性情也跟着变温和了,一扫平时性格泼辣,说话做事沉稳、平和,不如从前风风火火,都说“一方山水养一方人”就是如此。

话说湖南辣椒“嫁到”福建泉州,可能是土壤和水质等原因,基因发生了一些改变。前几天,我在路边花了五元买回一些辣椒,搁两个在菜里,原本想提味,却不料适得其反,发现实在难以下口,辣得我火冒金星,怀疑人生。在福建的湖南妹子,表面上看上去有点“辣”,其实一点都不“辣”,已经接近福建妹子脾气好、性格好且温柔的标准。都说环境改变一个人,就连说话、走路都斯文起来。

为了避免浪费,辣妹子把福建辣椒做成了剁辣椒,放在冰箱里,提醒自己还是“辣妹子”,还得吃辣椒,时刻保持一点“辣”派作风。倒是福建妹子接受了外来的东西,越来越爱吃辣椒。街上吃水煮活鱼、香辣小龙虾的福建妹子比比皆是,让你分不清是湖南辣妹子还是福建辣妹子。湖南“辣”也好,福建“辣”也罢,每种性格还是中和一点好,性格太“辣”难以相处,一点不“辣”的妹子,没有个性,容易被人拿捏。

久居福建的“辣妹子”,说“辣”其实也“不辣”,说“不辣”其实也“辣”,“辣妹子”柔中带刚,刚中带柔,温柔而又不失自信,独立而又自强,能干却不张扬。“辣妹子”与辣椒互相依存,和谐共处,不亦乐乎!



## 春分具备离合的勇气

| 郑智得

在纸上,画草木山河  
然后把一小段春天,分成两半  
春雨有些缠绵

一半即将逝去,悬在心间的事物  
情不自禁地浮想,总能制造雪崩  
而另一半才刚开始  
一切都新鲜,像眉间带露的花朵  
似骄阳铺洒的光辉

穿过昼与夜的分割线  
白天为柴米油盐奔忙  
在黑夜里,窥探春天的秘密

我读懂了阴阳  
开始正视生死  
更相信日子,可以治愈节气的伤风  
春分具备离合的勇气  
像我的右手握紧你的左手